
 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 23 Οκτωβρίου 2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 

Θέμα: « “Στας καλένδας” η πληρωμή των Οικολογικών Σχημάτων». 

 

Η “πράσινη ενίσχυση” χορηγούνταν μέχρι και την προηγούμενη χρονιά, σε ΟΛΟΥΣ τους 

δικαιούχους του καθεστώτος βασικής εισοδηματικής στήριξης ως ποσοστό της συνολικής αξίας 

των Δικαιωμάτων Ενίσχυσης για τα οποία τηρούνταν προκαθορισμένες πρακτικές, επωφελείς για 

το κλίμα και το περιβάλλον, που υπερέβαιναν τις υποχρεώσεις της πολλαπλής συμμόρφωσης. 

 

Με τη νέα ΚΑΠ, οι μέχρι πέρυσι υποχρεώσεις των γεωργών  για τη λήψη της “πράσινης 

ενίσχυσης” είναι πλέον προαπαιτούμενες για να λάβουν τη βασική ενώ προκειμένου να τους 

καταβληθεί η “πράσινη ενίσχυση” απαιτείται η υποχρεωτική  τους συμμετοχή  σε μια δράση των 

οικολογικών σχημάτων που αναφέρονται στην  αριθ. 43926/19.07.2023 Εγκύκλιο του ΟΠΕΚΕΠΕ 

«περί διαδικασιών χορήγησης ενισχύσεων βάσει ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης 

αιτήσεων έτους 2023» και με βάση τις αναλυτικές οδηγίες που περιέχονται στο «εγχειρίδιο 

διαδικασιών χορήγησης ενισχύσεων για τα οικολογικά προγράμματα (Ecoschemes) ΕΤΟΥΣ 2023» 

44456/ 21.07.2023 Εγκύκλιο του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

 

Παρόλο που η εφαρμογή  των Οικολογικών Σχημάτων ξεκίνησε από 1/1/2023, ο 

σχεδιασμός τους αποδείχθηκε ανεπαρκής, γεγονός που ως ΣΥΡΙΖΑ –Π.Σ τονίσαμε 

επανειλημμένως ενώ καθ’ όλη τη διάρκεια της μέχρι  σήμερα εφαρμογής τους αναδείξαμε τις 

αδυναμίες αλλά και τα προβληματικά τους σημεία. Επισημάναμε τόσο το ενδεχόμενο  αδυναμίας  

κατανόησης και ορθής επιλογής για την εφαρμογή του καταλληλότερου οικολογικού σχήματος από 

τους γεωργούς όσο και την πιθανότητα δυσχέρειας ολοκλήρωσης των ελέγχων από τον διοικητικό 

μηχανισμό μαζί με όλες τις συνακόλουθες δυσμενείς επιπτώσεις και συνέπειες για την πληρωμή 

τους. 

Οι επισημάνσεις μας αγνοήθηκαν από την Κυβέρνηση, η οποία συνεχώς διαβεβαίωνε ότι 

οι πληρωμές των ενισχύσεων θα γίνουν απολύτως κανονικά στις ημερομηνίες που είθισται έως 

τώρα, γεγονός που σήμαινε ότι η καταβολή για το “πρασίνισμα” αναμένονταν το Δεκέμβριο του 

2023.  
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Δυστυχώς όμως ,οι διαβεβαιώσεις της Κυβέρνησης για την τήρηση των 

χρονοδιαγραμμάτων των πληρωμών του “πρασινίσματος” σύμφωνα με τα προηγούμενα  έτη 

αποδείχθηκαν αναληθείς, καθώς σε πρόσφατη ανακοίνωση του ΟΠΕΚΕΠΕ, αναφέρεται ότι οι 

«Μεταβολές των Οικολογικών Σχημάτων (προσθέσεις - αφαιρέσεις) με τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά, όπως ορίζονται στις σχετικές υπουργικές αποφάσεις, είναι επιτρεπτές μέχρι τις 18-

10-2023, ενώ η επεξεργασία των οικολογικών σχημάτων θα είναι διαθέσιμη μετά την ολοκλήρωση 

της προκαταβολής του 2023, ήτοι από 1η Νοεμβρίου μέχρι την ημερομηνία που θα οριστεί με 

νεότερη ανακοίνωση». 

   

Η ανωτέρω ανακοίνωση ουσιαστικά αποτελεί «ομολογία αποτυχίας», και παραπέμπει, επί 

της ουσίας, «Στας καλένδας» την πληρωμή των Οικολογικών Σχημάτων η οποία πλέον αντί για τον 

Δεκέμβριο του 2023 εκτιμάται ότι θα γίνει τον Μάρτιο του 2024. 

 

Επειδή σύμφωνα πλέον με τη νέα ΚΑΠ, οι ενισχύσεις των δικαιούχων, συνδέονται με ένα 

πιο ισχυρό σύνολο υποχρεωτικών απαιτήσεων, με σαφή περιβαλλοντικό προσανατολισμό και  

διαφοροποιείται ο τρόπος πληρωμής της ενιαίας ενίσχυσης. 

 

Επειδή η εφαρμογή των Οικολογικών Σχημάτων είναι μεν προαιρετική αλλά η μη εφαρμογή 

τους σημαίνει απώλεια της δικαιούμενης  επιδότησης των γεωργών. 

 

Επειδή ο πρόχειρος σχεδιασμός των Οικολογικών Σχημάτων που έγινε από την 

Κυβέρνηση καθιστά ανέφικτη την εφαρμογή τους από τους γεωργούς.  

 

Επειδή σύμφωνα με τα δεδομένα των προηγούμενων ετών η καταβολή της πληρωμής του 

“πρασινίσματος”  που αναμένονταν για το Δεκέμβριο του 2023 βρίσκεται πλέον εκτός 

χρονοδιαγράμματος. 

 

Επειδή οι δικαιούχοι γεωργοί πρέπει να γνωρίζουν το ακριβές χρονοδιάγραμμα πληρωμών  

τους προκειμένου να ανταποκριθούν και να διευθετήσουν τις οικονομικές τους υποχρεώσεις. 

 

Επειδή είναι ορατός ακόμη και ο κίνδυνος της μη απορρόφησης των σχετικών πόρων. 

 

Επειδή ο αγροτικός κόσμος βρίσκεται σε μεγάλη αναστάτωση από την ανατροπή του 

οικονομικού τους προγραμματισμού και της αυξημένης πιθανότητα μεγάλων  οικονομικών 

απωλειών. 

 

Επειδή ο πρωτογενής τομέας βρίσκεται σε κρίση με τους γεωργούς να μετρούν και τις 

πληγές τους από τα ακραία καιρικά φαινόμενα, τις πρωτόγνωρες σε ένταση, έκταση και διάρκεια 

πυρκαγιές και πλημμύρες που κατέστρεψαν χιλιάδες καλλιεργούμενα στρέμματα και ζωικό 

κεφάλαιο σε περιοχές της χώρας. 

 



Ερωτάται ο  κ. Υπουργός:  

1. Με ποιο τρόπο προτίθεται να επιλύσει τα προβλήματα που έχουν προκύψει από 

την εφαρμογή των  οικολογικών σχημάτων προκειμένου να προστατευτεί το 

εισόδημα των δικαιούχων συνδεδεμένων ενισχύσεων; 

2. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα  πληρωμής των ενισχύσεων που αφορούν 

τη συμμετοχή των δικαιούχων στις δράσεις των οικολογικών σχημάτων;  

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Κόκκαλης Βασίλειος 
 




